



Nyheter!

December 2008

Göteborgsregionens kommunalförbund

Med sikte på nästa högkonjunktur

Lågkonjunkturen har i höst stärkt sitt grepp om arbetsmarknaden. Varsel och uppsägningar sprider sig till allt fler branscher och sysselsättningen minskar. Enligt Arbetsförmedlingens decemberprognos bedöms arbetslösheten öka till 9 procent 2010! Fortfarande är det dock svårt att bedöma djupet och omfattningen av nedgången i världskonjunkturen som i USA startade som en bolåne- och finanskris.

Kommunsektorn påverkas genom minskad tillväxt på grund av minskat skatteunderlag. Enligt oktoberprognosen från SKL (Sveriges Kommuner och Landsting) blir detta märkbart under 2009, men framförallt under 2010. Minskad tillväxt innebär främst att utrymmet för nya åtaganden krymper då intäkterna allt snabbare konsumeras av ökade kostnader i befintlig verksamhet. Nya satsningar får vänta eller förutsätter omprioriteringar i befintlig verksamhet.

Men mindre resurser är alltid ett tillfälle till omprövning och förnyelse. Inom Göteborgsregionen behöver vi därför skärpa uppmärksamheten på vilka som är våra strategiska framtidsfrågor. Vi måste också tänka igenom värdet och den långsiktiga effekten av åtgärder som nu planeras inom arbetsmarknad, utbildning med flera områden. Är dessa viktiga insatser, motiverade enbart av lågkonjunkturen?

Vi behöver utveckla och förstärka samarbetet inom GR när det gäller uppgifter som hänger samman med tillväxt och samhällsbyggnad. Det är uppgifter som fysisk planering, markanvändning, bostadsbyggande, infrastrukturstruktur och klimatåtgärder, dvs. uppgifter som inte kan definieras inom en kommungräns.

Vi kan också utveckla GR-samarbetet kring tjänster som finns inom utbildningsområdet. Den gemensamma gymnasieintagningen borde kunna få en fortsättning i en gemensam vuxenutbildning för ett livslångt lärande.

På det sociala området behöver vi förstärka samarbetet inom den del som handlar om socialt hållbar utveckling med särskild inriktning på barns och

ungdomars samt äldres livsmiljö.

Vidare behöver vi höja ambitionsnivån vad gäller gemensam IT-infrastruktur. Medborgarnas ökade krav på snabb och enkel åtkomst av olika uppgifter från den "kommunala apparaten" är ett skäl. Ett annat är ökade krav på överföring av uppgifter mellan huvudmän, t.ex. behöver patientdatauppgifter enkelt kunna förmedlas mellan kommuner och regionen. Denna utveckling kräver informationssystem som kan kommunicera mellan kommuner, men också mellan kommuner och andra myndigheter.

Kommunerna behöver öka samarbetet inbördes, t.ex. inom områden där det kan uppstå personalbrist och svårigheter att rekrytera specialistkompetens. Det kan gälla inom områden som miljö, kommunal teknik, tillsyn, upphandling, konsumentrådgivning, familjerätt, familjerådgivning m.m. Här behövs en ordentlig analys, särskilt mellan näraliggande kommuner, av hur man kan utveckla ett samarbete över kommungränser för att säkra kompetens, minska sårbarhet och sänka kostnader.

En översyn av kompetensbehoven behövs också för att möta de behov som uppstår pga. stora pensionsavgångar under de närmaste åren. På GR finns fleråriga erfarenheter bl.a. från vårt återkommande traineeprogram, som syftar till en introduktion till kommande ledarskap för omkring 20 traineer med högskolebakgrund.

Året närmar sig sitt slut och jag vill därför tacka förbundets medlemmar och alla samarbetspartners för mycket gott samarbete och tillönska alla en **God Jul och ett Gott Nytt ÅR!**

Nils-Gunnar Ernstson



*En God Jul och ett Gott Nytt År
önskas alla våra läsare!*



Surface access – nytt ARC-projekt för EU-kommissionen

Inom ARC pågår förberedelserna för att starta ett projekt kring hur personresorna till och från flygplatsen kan effektiviseras. Det ingår i ett rådgivande uppdrag från EU-Kommissionen för förbättrad tillgänglighet till Europas flygplatser. I tidigare studier har det konstaterats att flygets CO² belastning inom regionen till hälften kommer från flygets start och landningar och till hälften från passagerarnas resor till flygplatsen. GR är erbjuden att delta i detta arbete.

Per Kristersson@grkom.se

Skrift om anhörigfrågor

Genom stimulansmedel har kommunerna under 2006–2008 startat en rad aktiviteter för att stötta anhöriga. Nu är det länsstyrelsens uppgift att redovisa för socialstyrelsen hur pengarna har använts. I stället för att bara skriva en sedvanlig rapport vill man också ge ut en tillgänglig skrift för en bredare målgrupp.

forts nästa sida

forts från föregående sida

Uppdraget har gått till FoU i Väst/GR. Att redovisa hur stimulansmedel har använts i Västra Götalands län är ingen lätt uppgift. Spridningen är stor mellan kommuner i ren landsbygd och stadsdelar i storstad. Förutsättningarna för att jobba med anhörigrågor skiljer sig. Målet med en lättillgänglig skrift är att inspirera kommunerna till fortsatt arbete.

— Vi vill inte blunda för problemen, men samtidigt vill vi visa hur man har gått tillväga för att lösa svårigheter, säger projektledare Theresa Larsen.

Som underlag för skriften har hon de slutrapporter där kommunerna redovisat för länsstyrelsen om hur de har använt stimulansmedlen. Det finns också enkäter från socialstyrelsen om hur kommuner arbetar med anhörigrågor. Men framför allt är det betydelsefullt att komma närmare dem som har berörts.

Pia.Schmidtbauer@grkom.se

European Citizen Forum

Den 28 november genomförde Västra Götalandsregionen ett European Citizens Forum i Mölndal med 200 gymnasieelever från olika delar av regionen. GR stod bakom det praktiska genomförandet. Eleverna samtalande i grupper med politiker och tjänstemän från regionen om EU:s framtidsfrågor som t.ex. den fria rörligheten, klimatfrågan och flyktningpolitiken. Västra Götalandsregionen är medlem i AER (Assembly of European Regions), en europeisk lobby/samarbetsorganisation som har tagit ett initiativ till att arrangera så kallade medborgarforum runt om i Europa. Syftet är att öka intresset för EUs beslutsfattare hos ungdomar och att öka kännedomen hos regionala politiker om ungas perspektiv i olika frågor.

Genom bl.a. work-shops och demokratior diskuteras därför ungdomar och politiker från hela regionen, olika framtidsinriktade samhällsfrågor och områden som EU hanterar.

Per.Wetterstrand@grkom.se

Utmärkelsen "Kvalitet och samverkan i skola-arbetslivskontakter"

Den 13 november presenterade Helene Odenjung, ordförande i Göteborgsregionens kommunalförbunds (GR) Utbildningsgrupp, den nyinstittade Utmärkelsen "Kvalitet och samverkan i skola-arbetslivskontakter".

Utmärkelsen är en aktivitet där grundskolor, gymnasieskolor och arbetsplatser, som arbetar framsynt med skola-arbetslivskontakter kommer att premieras. Aktiviteten initieras och arrangeras av parterna Göteborgsregionens kommunalförbund (GR), Svenskt Näringsliv, Västsvenska Industri- och Handelskammaren, Företagarna, Business Region Göteborg (BRG), LO, SACO, TCO och Arbetsförmedlingen. Dessa organisationer har sedan flera år tillbaka ett väl etablerat partnerskap, där man utarbetat, ställt sig bakom och undertecknat en avsiktsförklaring avseende ett antal kvalitetskriterier för skola-arbetslivskontakterna.

Med utgångspunkt från denna avsiktsförklaring ansvarar GR sedan fem år för samordningen av skola-arbetslivskontakterna i grundskolor och gymnasieskolor i flera av Göteborgsregionens kommuner. För detta ändamål har man skapat webbsidan www.praktikplatsen.se som skall vara en informationslänk och ett arbetsverktyg för lärare, elever och arbetsplatser.

Utmärkelsen kvalitet och samverkan i skola-arbetslivskontakter är ytterligare ett sätt att utveckla och driva arbetet med skola-arbetslivskontakter framåt, där skolor och arbetsplatser som satsar på att utveckla samarbetet och kvaliteten i skola-arbetslivskontakter lyfts fram.

Mer om Utmärkelsen på www.praktikplatsen.se

Lisa.Isaksson@grkom.se

Benchmarking inom skola och utbildning

I Utbildningsgruppens inriktning för 2009 ges följande uppdrag:

- att fördjupa benchmarkingarbetet/ idé- och erfarenhetsutbytet som ett stöd för kvalitetsutvecklingen i regionens skolor Detta fullgörs bl.a. genom funktionen U3 (Uppföljning, utveckling och utvärdering) på GRs hemsida som kontinuerligt redovisar nyckeltal för såväl resurser som resultat för samtliga skolformer i GRs medlemskommuner. Dessutom redovisas det vägda GR-snittet samt rikets genomsnitt över en

treårsperiod. Statistiken är hämtad från det nationella uppföljningssystemet från Skolverket samt SOM-institutet.

Nu finns uppdaterade tabeller och diagram på hemsidan www.grkom.se/U3. Här kan man se och jämföra GR-kommunerna bland de olika skolformerna:

- Attitydundersökningar
- Kommunvisa diagram
- Barnomsorg
- Förskoleklass
- Grundskola
- Gymnasieskola
- Särskola
- Gymnasiesärskola
- Vuxenutbildning
- Strukturella jämförelser

Margrethe.Kristensson@grkom.se

Kommuner vill utveckla stöd till anhöriga

Kommunerna Lilla Edet, Tjörn och Stenungsund ville lära av varandra för att utveckla stödet till personer som vårdar anhöriga. FoU i Väst/GR har därför under hösten 2008 tillsammans med en representant från varje kommun lett fokusgrupper där anhörigvårdare från kommunerna har deltagit. Varje kommun har sedan fått en rapport med förslag på förbättringar. Och de anhöriga hade mycket erfarenheter och förbättringsförslag att dela med sig av. Det viktigaste för anhörigvårdarna var att den dagliga omvårdnaden runt den anhörige fungerar. Men eftersom situationen ofta kan växla snabbt är det väsentligt att det finns en god information om vilken hjälp som finns att få och vem man ska vända sig till.

Att vara anhörigvårdare kan ofta vara både ensamt och slitsamt och träffpunkter med andra i samma situation uppskattas. Och det allra enklaste är kanske det allra viktigaste, att någon frågar; Hur har du det? Är det något du behöver?

Elisabeth.Beijer@grkom.se

*Nästa nyhetsbrev
utkommer vecka 10*